Dugga 2 Losningar

Jag ska ge fullstindiga 16sningar till den GRONA versionen. Eftersom det
ar likadana uppgifter i den ORANGEA versionen sa ges bara svaren till dem
i slutet.

1 (a) Detta ar FALSKT. Hade matrisen A varit dessutom inverterbar hade
det varit sant, men annars kan man alltid hitta olika matriser B och C sadan

att BA = CA. T.ex. séig att A = [ é 8

5[0 3] o= [0 0]

sa ar BA = CA = O, oberoende av virdena av b och c.

] . Om man tar

(b) Detta dr FALSKT. Den allminna formeln f6r inversen till en 2 x 2

matris lyder
a 1701 d —b
c d Cad—bc| —¢ a |’

Detta medfor att
1 2] 12 -2
-1 2 401 1 )

(c) Detta d&r SANT. Bada pastaendena &r ekvivalenta med att séga att ma-
trisen A dr inte inverterbar.

(d) Detta &r FALSKT. Se varningen efter Sats 6, avsnitt 3.2 i boken. Se
ocksd uppgift 42 i samma avsnitt.

2 (a) Om vi utfér radoperationerna
Ro— Ry — Ry, R4~ 2R4— R3,

s& multipliceras determinanten sammanlagt med 2, och matrisen forvandlas
till

1 -1 2 3
0 3 -1 -2
0 0 2 1
0o 0 o0 7



Den nya matrisen dr triangulér sa dess determinant &r bara produkten av
talen lings diagonalen, dvs 1:3:2:7 = 42. Den ursprungliga determinanten
ar alltsa hilften av detta, ndmligen 21.

(b) Lat
10 1 -1 2 3
R I 0 I I I B B e
- 0 bl 1 — 0 bl 2 — 0 bl 3 — 3 b 1',4 - 1
12 0 0 0 4
Vi soker en l6sning £ = [z 73 73 x4]7 till systemet Az = b dir A &r

den 4 x 4 matris vars kolumner r v, vy, v3 och v4. Sa vi har ett vanligt
Gausselimination problem vars utokad matris &r fran bérjan

1 -1 2 3 | 10
1 2 11 | -1
0 0 311 0
0 0 0 4 | 12

Bara en radoperation, Ry — Ro — Ry, krdvs for att forvandla systemet till
diagonalform

1 -1 2 3 | 10
0 3 -1 -2 | -11
00 3 1 | 0

0 0 0 4 | 12

Efter den vanliga bakatsubstitutionen tar vi fram den entydiga 16sningen
xz=[1 —2 —13]7. Alltsi giller att

b=v; — 2vy —v3+ 3v4.
3 (a) Man ska utfora radoperationer pa den utokade matrisen

1141100
0121010
0011001

Man kan kolla att sekvensen av radoperationer

R1 +—>R1 —RQ, R1 — R1 —2R3, R2 l—>R2 —2R3,



tar vinstra delen (dvs A) till I3, och dirmed hogra delen till A~!, och att
den senare ges av

1 -1 -2
A'=l0 1 =2
0 0 1

(b) Man kan kolla att foljden av radoperationer
Ro— Ry — Ry, Rs3+— R3—2R;, R3+— R3— Ry,

tar A till trappstegsformen

1 -1 2 3
U=(0 3 -1 =2
0o 0 3 3

Déarmed kan vi ocksa avlasa att
1 00
L=|110
2 11

OBs! Man behover inte rikna fram L och U for att utesluta de andra
tre alternativen dock. Redan (i) och (iii) kan uteslutas eftersom i en LU-
faktorisering skall L ha endast ettor pd diagonalen. Och redan nér vi utfér
forsta radoperationen Ry — Ry — Ry sa ser vi att (iv) &r fel.

Losningar till den orangea versionen

1. Sant, falskt, falskt, falskt.

2 (a) —27.
(b)
b= —v; + vy — 3v3 + 2v4.
3 (a)
1 -1 -1
Al=10 1 -2
0 0 1
(b) (iii).



